

9大高校“微访谈”解读自主招生 元旦前发布初审结果

考生可同时选报两校, 志愿有先后

本报12月15日讯 “自主招生第一志愿和第二志愿,可以同时获得资格吗?有没有顺序?”“亲,买东西也是有先来后到的哦,所以是有顺序的,不过我们是卓越联盟,会给二志愿一部分名额。”今日,天津大学、同济大学等9所工科特色鲜明的国家“985工程”大学(因9校联合进行自主招生,故又称“卓越联盟”)的招办负责人在微信上就自主招生的问题,为考生和家长答疑。

联盟招生不互斥

联盟内自主招生的学校间是不是互斥的关系?有没有可能同时拿到两所学校的自主招生资格?湖南师大附中的陈同学想多争取一次机会,准备填报两所学校。

“既然是联盟,又怎么会互斥。但是各高校会有不同的政策。你只要足够优秀,并且按要求报名,完全有可能同时得到两所高校的自主招生合格资格。”天津大学招生办的回答帮陈同学解开了心结。

“自主招生考试通过后,学校与考生之间是否要签合同。高考结束后,如果成绩超过贵校的录取要求,学生必须报考贵校吗?还可以报考其他的学校吗?”对此,天津大学招办回应:获得该校自主招生合格资格的考生,在高考报志愿时还可以自由选择,不会和考生签合同。

一、二志愿有区别

“孩子校荐大连理工大学,自荐华南理工大学,但是看网上消息,基本上第二志愿自主招生没戏,是真的吗?”长沙市民刘女士担心,虽然高校联盟不互斥,但是鱼与熊掌不可兼得。华南理工大学招办回应:卓越联盟会给部分优秀学生报二志愿的机会。

天津大学招办也回应,一般的学校都会倾向于第一志愿的学生。如果第二志愿的学生特别优秀,那么也是有机会通过初审的。其举了个例子,如果第一志愿被校荐到同济大学,如果自荐天津大学为第二志愿,那么考生如果通过了天津大学的初审,又达到了天津大学二志愿的笔试分数线,那么天津大学也是认可的。该校有为二志愿考生预留入选名额,但不会很多,考生应尽可能在一志愿报考。

元旦前发布初审结果

据了解,去年5000多人报名卓越联盟自主招生考试,但初审后只有3000多人参加了笔试,部分考生担忧今年的初审还是很严格,难以通过。西北工业大学回应:自主招生的初审环节有严格的程序和标准,考生能否获得笔试资格,主要看考生参与竞赛、平时学习成绩及创新能力、科技制作、发明等情况。

卓越联盟将通过“联合自主选拔录取学业能力测试”对入选考生进行初试,学业能力测试采取网上统一报名、统一考试的方式进行。报名于12月3日展开,12月18日结束。预计元旦前即可发布初审结果。学业能力测试将于2012年2月12日进行。

据了解,卓越联盟学业能力测试为笔试,主要由三部分组成,即数学、自然科学(涵盖物理与化学)、社会科学(涵盖语文与英语)。联盟将在全国除拉萨以外所有省会城市及大连设置学业能力测试考点。笔试结束后,联盟9校将根据各自方案进行特色测试或面试。 ■记者 贺卫玲



自主招生现场,考生们在了解学校的相关信息。(资料图片)

教育连线

明年港校扩招, 实施四年制

本报12月15日讯 内地高校自主招生正在火热报名和进行中。今天,香港各高校也纷纷表态,部分高校明年将在内地扩招,同时,明年起,香港高校的学制将与内地学制接轨实施四年制。香港高校的招生政策将集中在明年1月份出台,多所港校会来长沙进行招生宣讲。

明年,香港大学在内地独立招生的同时,将继续通过“2012年综合性大学自主选拔录取联合考试”(俗称“北约联考”)平台选拔内地优秀学生。总计划在内地招生350人,比2011年扩招50人。招生的书面申请截止日期为2012年4月30日,网上申请截止日期为2012年6月15日。

香港科技大学将在明年1月宣布内地招生政策。该校将于2012年起启动学院制招生。学生申请时只能选择报读其中一所学院,在完成一至两年的大学通识科目和学院基础课程后,才从其所属

学院中挑选一门主修专业,或选择修读跨学科课程。过去三年中,香港科技大学每年在内地约招收150名本科生。

香港浸会大学2012年内地招生政策与今年一样,计划招收约230名同学。香港理工大学在内地招生人数每年都保持在240名左右。

明年香港高校将实施4年制,真正与内地学制接轨。内地生若被香港高校录取,将不再需要一年的预科时间。目前香港高校实行的是3年制,内地生去香港读大学则为4年,第一年是预备学习年,先修香港文化、历史以及语言等课程,以适应学习。

今年,我省理科档案最高分、同升湖实验学校杨倩,文科档案最高分、长沙市一中何一帆双双选择香港大学。这种情况在我省还是第一次。据了解,香港大学今年共录取17名内地高考第一名。值得一提的是,杨倩和何一帆全部拿到了每年16万港币的奖学金。 ■记者 贺卫玲

考试信息

英语四、六级考试明日举行

本报12月15日讯 全国大学英语四、六级考试将于12月17日举行。省教育考试院接到举报,最近有少数不法分子在社会上进行欺骗性宣传,在校园内张贴和散发小广告,向考生兜售作弊器材和所谓的“试题”、“答案”。

省教育考试院提醒广大考生,有关部门将采取强力措施对涉嫌利用高科技手段谋利的违法行为进行综合治理、严厉打击。考生不要购买、使用非法生产、销售的各种所谓“高科技考试作弊器材”,不要轻信网上出售的所谓“试题”、“答案”,以免上当受骗。对参与考试作弊的考生将按相关规定严肃处理,并记入考生诚信档案,触犯法律的人员移交司法机关追究法律责任。 ■记者 贺卫玲

学校安全

小学生课间上厕所拥挤致4学生涉险

本报12月15日讯 今天上午9时许,衡阳市冶金小学第一节课下课后,学生上厕所下楼时发生拥挤,校领导赶到现场发现,学生挤到一起躺在地上。事发后,校方紧急将4名涉险学生送到南华医院进行全面检查。据了解,有2名学生无碍被家长接回,另有一名曾经有心脏病的学生和一名稍微严重的学生(三年级三班宋同学)留院观察,宋头部受伤,皮下出血,伤势无碍。

珠晖区教育部门介绍,教育局每学期定期对老师进行教育,并且定期组织防踩踏安全演练,并要求学校设置安全指示牌,安排老师进行值班。此次涉险意外情况发生后,教育局将马上召开校长会,对事件提出处理意见,加强学校校园安全防范措施。 ■记者 徐德荣

民办高校毕业生招聘会举行

入职起薪普涨300-500元

本报12月15日讯 今天上午,湖南省民办普通高校2012届毕业生供需见面会在湖南涉外经济学院举行。600多家用人单位、万余个就业岗位,吸引了全省民办高校的近万名毕业生。

参加招聘的600多家用人单位中,不乏三一重工、中联重科、远大集团等知名企业。不少公司的招聘负责人都表示,跟以前相比,如今企业的用人观发生了很大的变化,在激烈的市场竞争中,企业需要踏实肯干、有韧劲、有毅力的员工,更加注重毕业生的实际能力,而不是唯“文凭论”。

招聘现场,用人单位给应届毕业生开出的人职薪金多在1500-2500元不等,较去年普遍上涨了300-500元。用人单位表示,由于物价上涨,生活花销增大,相对往年,公司给应届毕业生开出

的工资都有所上调。

据统计,全省民办高校15所,独立学院15所,2012届毕业生近7万人,涉及经贸、工学、管理学、医学等数十个专业,本次全省首场民办高校毕业生招聘会用人单位、招聘岗位都是结合我省民办高校毕业生专业及特长有针对性推出的。

湖南涉外经济学院副院长李志明表示,学校招生就业办对参加招聘会的用人单位进行了严格的资质审查,基本都是各行业的优质企业和发展潜力较大的企业。一些特殊专业和优势专业对用人单位更为“苛刻”。“民办学校的毕业生靠的不是学校名气,只能以更为专业的技能、更为全面的素质,树立自己的信心。” ■记者 黄京 通讯员 蒋艳娟



本报法律顾问 湖南海天律师事务所
李春光 律师
咨询维权热线:0731-83386316 18908466658